

担负新的文化使命 谱写新的时代华章

习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话振奋人心

习近平总书记6月2日在文化传承发展座谈会上发表的重要讲话，在社会各界持续引发热烈反响。大家表示，要以习近平总书记的重要讲话精神为指引，站在新的历史起点上，担负起新的文化使命，坚定文化自信自强，努力推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设。

讲好中华文明的多彩故事

中国文化源远流长，中华文明博大精深。习近平总书记深刻指出，中华优秀传统文化有很多重要元素，共同塑造出中华文明的突出特性。

“中华文明具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性，对于习近平总书记的深刻阐释，我深有体会。”现场聆听了重要讲话，中国社会科学院历史学部主任、中国考古学会理事长王巍心潮澎湃，“认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深，离不开考古学。大量考古发现实证了中华文明的连绵不断，展示了中华文明的丰富多彩，极大增强了我们的历史自信和文化自信。”

王巍表示，作为考古学工作者，

将更加科学系统地做好中华文明起源的研究和阐释，通过考古发现让人民群众更好了解古代的中国，认识现在的中国，理解未来的中国。

祖国西北，新疆维吾尔自治区博物馆里游客络绎不绝。漫步于珍贵展品之间，人们真切感受着中华文化的多元一体。

“总书记说，中华文明具有突出的统一性。近年来，我们以突显国家治理新疆的历史、中华民族交往交流交融的历史、丝绸之路文明互鉴的历史为展示脉络进行布展，正是为了让参观者更好感受到中国这一统一多民族国家的发展历史。”新疆维吾尔自治区博物馆馆长于志勇

说，未来，将继续运用好这些特色文物资源，讲述好中华文明统一、包容、和平的故事。

“只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。”习近平总书记的重要讲话，让长期从事古代史教学科研工作的南开大学教授李治安感触颇深。

“史学创新是我们史学工作者传承发展中华文明的根本任务。”李治安表示，将继续专注于教学研究工作，以史学创新为建设中华民族现代文明贡献力量。

做好传统文化的研究阐释

习近平总书记强调，在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识，是我们取得成功的最大法宝。

“现场参会时，让我感受最深的是总书记对‘两个结合’的系统阐述。”山东大学教授何中华说。

“创造性提出马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合，是文化自信的体现，也是中国文化主体性在中华民族伟大复兴进程中自觉确立起来的体现。”何中华说，

今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。中华优秀传统文化将为实现这一伟大目标提供深厚滋养和有力支撑。

作为在座谈会上发言的6位专家学者之一，南京大学人文社会科学资深教授莫砺锋心情激动。

“‘第二个结合’是一个重大理论创新。马克思主义和中华优秀传统文化二者相互契合，其中很多基本价值原则是一致的，而且二者还可以相互成就，从而造就一个有机统一的新的文化生命体。”莫砺锋说，他将认真学习领会总书记的最新论断，并以此为指引开展古代文

学学术研究和传承普及，让传统文化更好焕发光彩。

习近平总书记指出，“第二个结合”是又一次的思想解放，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新。

“肩负传统文化典籍整理、出版重任，总书记的重要讲话让我们深感使命光荣。”中华书局执行董事、党委书记肖启明说，中华书局将继续抓紧完成《复兴文库》出版、发行等工作，向广大读者更好呈现马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合中推进理论创新的光辉历程。

坚定文化自信为强国建设贡献力量

孟夏时节，四川眉山三苏祠绿树萦绕、生机盎然。

“习近平总书记指出要坚定文化自信，坚持走自己的路，为我们今后开展文物收藏保护工作进一步指明了方向。”眉山三苏祠博物馆馆长陈仲文倍感振奋。

“我们将进一步整合资源和力量，建立三苏文化数据库，延续三苏文脉，深入挖掘历史渊源和当代价值，推进三苏文化的创造性转化，面向世界讲好三苏故事，用三苏实例实证中华民族的文化自信。”陈仲文说。

6月3日，北京外国语大学汇集

八方学者，一场聚焦新时代马克思主义新闻观研究与实践的高端论坛在这里举行。

“推动文化繁荣、建设文化强国，都需要促进外来文化本土化。习近平总书记在党的二十大报告中提出坚持胸怀天下，在这次讲话中又强调开放包容，这说明充分交流、开放互鉴是文化发展、文明复兴的重要推动力。”北京外国语大学马克思主义新闻观研究中心主任高金萍表示，在新的历史起点上，高校工作者要担负文化使命，吸收外来、不忘本来、面向未来，加强国际人文交流合作，凝聚世界文明智慧，为社会主

义文化强国建设贡献力量。

凤凰山麓，岭南广州。

中国国家版本馆广州分馆第一时间组织学习了习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神。“总书记的重要讲话为新时代版本馆建设和版本事业发展提供了根本遵循。”馆长张伟涛表示，广州分馆将坚持守正创新，聚焦版本收藏主业，加强历史典籍版本的收集和保护，赓续历史文脉、谱写当代华章，把盛世修文这件大事办好，为强国建设提供更为强大的精神动力。

新华社记者

新华社北京6月4日电

阳宗海水水质 由Ⅲ类转为Ⅱ类

6月2日，云南省生态环境厅发布了《2022年云南省生态环境状况公报》。2022年全省环境空气质量优良天数比率为99.7%，比2021年提高1.1个百分点；全省河流总体水质优，九大高原湖泊中滇池草海水质类别由Ⅲ类下降为Ⅳ类，阳宗海水水质类别由Ⅲ类转为Ⅱ类，洱海连续三年水质为优。

九大高原湖泊水质情况：

滇池草海水质类别由Ⅲ类下降为Ⅳ类，水质轻度污染，达到水功能Ⅳ类要求，营养状态为中度富营养。滇池外海水水质类别为Ⅴ类，水质中度污染，未达到水功能Ⅲ类要求，营养状态为轻度富营养。

阳宗海水水质类别由Ⅲ类好转为Ⅱ类，水质优，达到水功能Ⅱ类要求，营养状态为中营养。

洱海水水质类别为Ⅱ类，水质优，达到水功能Ⅱ类要求，营养状态为中营养。

抚仙湖水质类别为Ⅱ类，水质优，未达到水功能Ⅰ类要求，营养状态为贫营养。

星云湖水质类别为Ⅴ类，水质中度污染，未达到水功能Ⅲ类要求，营养状态为中度富营养。

杞麓湖水质类别为劣Ⅴ类，水质重度污染，未达到水功能Ⅲ类要求，营养状态为中度富营养。

程海水水质类别Ⅳ类（不含氟化物），水质轻度污染，未达到水功能Ⅲ类要求，营养状态为中营养。

泸沽湖水质类别Ⅰ类，水质优，达到水功能Ⅰ类要求，营养状态为贫营养。

异龙湖水质类别为劣Ⅴ类，水质重度污染，未达到水功能Ⅲ类要求，营养状态为中度富营养。

本报记者 杨质高

昆明滇池度假区召开 2023年政银企座谈会

6月1日，昆明滇池国家旅游度假区以2023年政银企座谈会的形式，为金融机构和企业提供深入对接的平台。

2022年，度假区实现固定资产投资111.88亿元；地方一般公共预算收入完成16.8亿元；一般公共预算支出完成11.82亿元；社会消费品零售总额完成112.45亿元；旅游综合收入实现70.16亿元；引进市外到位资金93.08亿元，实际利用外资5553万美元；市场主体总量共计新增2113户。驻区的多家金融机构向区内800余家企业、单位、个体工商户授信82.82亿元，发放贷款32.83亿元，全面支持度假区绿道建设、基础设施建设、滇池治理、景区提升、专项债申报、保供楼等工作。

座谈会邀请了24家金融机构，还有度假区内70家驻区企业参与。度假区管委会多个职能部门分别介绍了度假区2023年产业发展情况、招商引资政策、对企扶持政策、滇池沿岸共建等工作推进情况。4家金融机构代表围绕度假区产业发展、环滇绿色生态优先共建等内容制定的特色金融服务方案及金融信贷产品进行了介绍。3家企业代表结合企业自身发展实际，就融资需求和目前融资中存在的困难和问题进行了交流。

本报记者 孙琴霞